

黄帝

黄帝

少典

的儿子，姓公孙，名轩辕，生来就具有神力，年纪很小就能说话，从小就聪慧，长大后更是敦厚明敏。

当时神农氏逐渐衰弱，各方部落战乱不断使得天下黎民受难，而神农氏已经没有能力征战平息战乱了，于是轩辕氏学习干戈武器，征战不平之地，各部落首领都来依从他。当时蚩尤

最为强大和残暴，没有人能够征伐他。此时神农氏炎帝想要重新统领各个部族而采取侵占欺压的方式，但大多部族都选择追随轩辕氏，于是轩辕氏修养德行积蓄兵力，顺应五行四季之变化，种植黍[shǔ]、稷、稻、麦、菽[shū]等谷物安抚百姓，饲训猛兽以备战，而后于神农氏在阪泉进行三次大战，最终战胜并得到神农氏的支持，炎黄进行了合作。

此时蚩尤再次作乱，于是轩辕氏统领各方部落征讨蚩尤，最终在逐鹿击败并杀死蚩尤，使得华夏大

地实现了，东至临海，西至崆峒

，南至江流，北至匈奴

部落（很难相信这时已有匈奴，

当时不叫匈奴而叫荤粥

）的统一，各方部落都尊轩辕氏为天子，这就是黄帝了。黄帝设置左右大监，观察各方诸侯。对诸多鬼神山川进行

封禅，举荐风后、力牧、常先

、大鸿为大臣以治理百姓，顺应天地五行，播种万物。黄帝自己更是尽心尽力为民，作风朴素，有土德之瑞，因而号黄帝。

颛顼[zhuān xū]

颛顼[zhuān xū] 帝

颛顼是黄帝的孙子，黄帝娶西陵之女嫫[léi]

祖为妻，生下两个儿子，一个叫玄器，即是少昊或叫青阳，另一个为昌意

，昌意取蜀山氏而生高阳，高阳就是颛顼，颛顼是昌意的儿子。

颛顼生性平静有谋略，明辨事理，他顺应天地之力而种植养畜，推演四时节令来顺应自然天气，参依鬼神传说来制定礼仪，顺应自然节气之变化来教化万民，不违背自然而胡乱治理做出劳民伤财之事，以虔诚之心来祭祀祖先。颛顼可谓做到了圣贤之典范，天下之大，能动的动物，不动的静物，不论多大的神抑或多小的神，日月所能照耀的地方没有一个是信服颛顼的。

帝啻[kù]

帝啻[kù]

帝啻是黄帝的曾孙，玄囂的孙子，螭[jiǎo]极的儿子，又名高辛，颛顼去世后立帝啻，帝啻一出生就像黄帝一样具有神力，自己说出自己的名字（厉害了自己起名字，哈哈），他聪明有远见，明察微毫，知道百姓所急之事，顺应天地之力，善于节俭的利用自然的能力财物，能恭送日月的更替，知道鬼神而行恭敬的事，他容貌富有文采，他的形象高的俊俏，品德高尚，宽仁而又威严，惠且诚信，修身养性使得天下拜服。他居于中央而偏爱天下百姓，日月所照风雨所至之地，没有人不服。

尧

尧帝

帝啻取陈峰氏女，生子曰放勋，娶娥訾[jū zǐ]氏女，生子曰挚，帝啻去世后挚立为帝，而他品行不善不能服众，于是挚的弟弟放勋立为帝，放勋就是尧。

尧的仁德向天一样宽厚，他的知识像神一样渊博，他富贵而不骄横，高贵而不放纵，接近他就像太阳令人温暖；仰望他就像云彩令人舒适，他穿的是黄色朴素的衣服，坐白马拉着的红色的马车，他尊敬有美德的人，能使九代同族的人和睦相处，治理考察百官的政绩，使各方诸侯都和睦相处。

他命羲和孝敬参考上天，编录日月星辰，教授百姓时辰，制定四季，定一年三百六十六天。又命鯀[gǔn]

领导治理天下的洪水。尧

在位后期年迈已衰，考虑到儿子丹朱

品行不端，而让人举荐和考核继任者，最终选定舜来继承，开创了禅让制，其在位大公无私，厚德治国，而后无私让位于贤者，难怪太史公赞尧“其德如天”了，我相信古往今来没有人是不拜服尧高山的品德的。

舜

舜帝

舜帝，名重华，也是黄帝后人，颛顼帝有子穷蝉，穷蝉有子敬康，敬康有子句望，句望有子桥牛，桥牛有子瞽叟[gǔ sǒu]，而瞽叟就是舜的父亲。舜虽然是黄帝后人，但从穷蝉开始已经是普通百姓了，到了舜和平民无异了。

尧帝年迈，而太子丹朱无德，大臣举荐共工，鲧最终都不是合适的人选，最后众臣举荐舜说道“他虽然父亲是个盲人听信后母，母亲性格嚣张愚昧，弟弟象孤傲，三人都看不惯舜，想要害死他，但舜却能孝敬父母，对兄弟和睦，面对如此环境还能这样的人，本性是不会坏的”尧于是将两个女儿嫁给舜来考察舜的德行，舜安置她们在普通的妫[guī]水边上的家不因为她们是尧的女儿受到额外待遇，与普通百姓一样让她们遵循妇道，并以以对待媳妇的礼仪对待她们。尧很赞同，就让舜理顺父义，母慈，兄友，弟恭，子孝这五种德行，百姓都能遵从。于是尧又让舜入百官，百官行事都变得很有秩序，又让他在四门接待宾客，四门变得肃穆安静，四方来客都是恭恭敬敬的。尧又让舜进入山林沼泽之地，不论暴风骤雨，舜都行进自如不会迷路，尧感到很神奇。

经过一系列考核，尧便要禅位于舜，舜以品行不足而推脱，尧令舜代行天子之事。尧70岁得到舜，28年后去世，舜在服丧三年后，舜把帝位给了尧的儿子丹朱，便去往南边的河岸，而诸侯百官们上朝时都去往舜所在得地方而不去朝见丹朱，人们有纠纷都去找舜，都对舜歌功颂德。舜便说“这是天意啊”，最终顺应民心登上天子之位。

尧在位期间善用人才，任用皋陶[gāo yáo]

伯夷

主持礼仪，任用垂担任共工，等等。最著名的便是任用大禹治水，最终使得洪水得以治理，使黎民免受洪水之害。

舜晚年时知道自己的儿子商均

不足以继任帝位，便效仿尧传位给了治水之功，威望最高的禹。尧与舜一样都是为天下而无私让位于贤的圣王。

相传其余四帝都是黄帝的后裔

本文采用五帝之说是采用《史记》中的说法！当然还有很多版本的五帝，欢迎一起讨论。